

ВОСКРЕСНЫЙ
ВЫПУСК

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ НАРОДНОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПЛАНОВ • «КАЗ» ОЦЕНЕН ПО ДОСТОИНСТВУ • ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ В ЖИЗНИ КОММУНИСТОВ
- НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ПРОБЛЕМЫ НАУКИ И КУЛЬТУРЫ.



ЭТИ ДЕВУШКИ — члены комсомольско-молодежной бригады швейного цеха № 2 Тбилисского прядильно-трикотажного комбината. Во главе со своим бригадиром Нугаром Суламиядзе они успешно идут в первых рядах соревнования за досрочное выполнение заданий третьего, решающего года девятой пятилетки.

На снимке: члены комсомольско-молодежной бригады (слева направо) М. Гогичаи, Н. Цуклава, Л. Цуклава, В. Шакаршвили, Э. Папуава, М. Павлова и Т. Шахлова.

ПЕРЕД ВЫБОРОМ ПУТИ

ГДЕ ТЕБЯ ЖДУТ, ГДЕ ТЫ НУЖЕН

Ряды тружеников, занятых в народном хозяйстве республики, ежегодно растут за счет молодежи, окончившей средние общеобразовательные школы. Только за последние три года пополнение это составило более 100 тысяч юношей и девушек; около 31 тысячи человек из них пошли работать на предприятия и стройки, 52 тысячи — в колхозы и совхозы. Большой отряд молодежи был направлен в этот же период на работу в сферу обслуживания населения.

Сейчас мы снова находимся на пороге окончания учебного года. Ясно, что не все желающие смогут продолжить учебу. Учитывая это обстоятельство, при каждом горисполкоме и райисполкоме нашей республики работают комиссии по трудоустройству молодежи. В городах и районах молодой человек в любое время может получить нужную консультацию и необходимую помощь со стороны представителя Госкомитета Совета Министров Грузинской ССР по использованию трудовых ресурсов.

Оснащенность современных предприятий новейшими станками и оборудованием, математическими и вычислительными машинами, автоматами, конвейерами и поточными линиями требует особого подхода к управлению этой техникой. Тут нужен грамотный рабочий высокой квалификации. Общее среднее образование нередко оказывается уже недостаточным. Та часть выпускников школ, которая пойдет на производство, может здесь обучиться профессии, приобрести новые знания и навыки при желании — продолжить учиться на вечерних и заочных отделениях техникумов и вузов.

До последнего времени работа по профориентации молодежи в школе, на производстве, в семье велась хаотично, от случая к случаю. Между тем это дело большой государственной важности.

Центральный Комитет Компартии Грузии и Совет Министров Грузии придают ему большое значение. За последнее время в республике развернута широкая организаторская работа, создана межведомственная республиканская комиссия по руководству профориентацией. Аналогичные комиссии созданы в Абхазской АССР, Аджарской АССР, Юго-Осетинской автономной области, в Гурджаанском, Марнеульском и других районах.

Как бы ни была совершенна новейшая техника, следует всегда помнить, что главную роль в развитии производства играет все же не она, а человек. Человек приводит в движение эту технику, создает новое, модернизирует, управляет; его руки, мозг с помощью механизмов в конечном итоге творят материальные блага, необходимые обществу.

Трудовые навыки, умение многое делать самому оказываются весьма полезными и в быту, особенно в наши дни, в условиях широкого использования радио, телевидения, электроэнергии. Это умение вырабатывается постепенно, с годами. И очень важно со школьных лет приучить молодежь к труду.

На предприятиях воспитанию в труде в значительной степени способствуют живые образцы для подражания, личный пример ветеранов, передовиков производства, их трудолюбие, увлеченность своей профессией, отличное выполнение обязанностей перед коллективом, обществом. Молодежь здесь есть с кого брать пример, за кем тянуться. И она тянется, растет, становится ровней со старшими. Сила примера лежит в основе семейной традиции, определяющей выбор одной и той же профессии, места работы несколькими членами семьи, представителями разных поколений.

На Руставский комбинат в 1967 году после окончания школы пришел Арчил Николаевич Деметрашвили. Без отрыва от производства он окончил техникум и сейчас работает начальником смены. Там же работает лаборанткой его жена, а в 1970 году поступил на комбинат и брат. На руставском заводе «Живкоплекс», после окончания средней школы в 1963 году вступила в трудовую жизнь Мура Георгиевна Мочолидзе. Работая крутильщицей, она в 1969 году заочно окончила Грузинский политехнический институт по специальности инженера-механика и с 1970 года является начальником группы в техническом отделе. Хорошо работает М. Мочолидзе, за свой труд она награждена орденом Трудового Красного Знамени и «Знак Почета».

На Тбилиском станкостроительном заводе имени Кирова началась трудовая биография выпускника средней школы токаря Тариэла Цинцадзе, затем он заочно окончил машиностроительный техникум. Коллектив завода направил молодого рабочего на заочное отделение политехнического института.

На многих предприятиях республики работают целые семьи. Так, на Руставском металлургическом заводе с 1944 года трудится старший нагреватель прокатного цеха Алексей Иродионов Корхелашвили. Сюда же после окончания школы пришли его сын Тамаз и дочь Наталья.

На заводе имени Димитрова вместе со слесарем Андреем Ивановичем Вериковым работают его жена Нина Ивановна, сыновья Владимир и Виктор, невестка Галина. Таких примеров много. Они говорят о высоком престиже рабочих профессий в трудовых семьях, тесно связанных с промышленным производством, где путь к специальности является результатом зрелого, осознанного решения.

В рабочем коллективе расцветает способность молодого человека, он впервые серьезно заявляет о себе, как личность, обретает веру в свои силы и возможности. Мастером своего дела человек становится тогда, когда труд ему доставляет радость и удовлетворение. Найти дело по душе, а не просто работу, — вот в чем задача. Ведь когда нет безработицы, когда выбор безгранично широк, выбрать труднее, отыскать главное для себя более сложно; достаточно сказать, что у нас только в системе профтехобразования республики готовят кадры по 200 специальностям.

Молодежь, которая приходит на стройки и предприятия, требует к себе большого внимания. Опыт показывает: где есть такая забота о молодых, там они лучше закрепляются, сливаются с коллективом, впитывают его лучшие традиции. Примером в этом отношении может служить коллектив Тбилисского завода имени Димитрова, где ларийная, профсоюзная, комсомольская организации вместе с руководством предприятия многое делают для того, чтобы окружить постоянным вниманием и заботой новичков.

Немало есть школ, промышленных предприятий, учреждений, где понимают важность профессиональной ориентации, работают с молодежью. Но этого мало. Работу следует вести в комплексе, общими усилиями школы, семьи и общественности, связать школу с производством, познакомить старшеклассников с теми профессиями, в которых у народного хозяйства республики наибольшая нужда, такими, как металлург, химик, строитель. Помогая выпускникам школ найти свое место в ряду тружеников республики, мы тем самым проявляем заботу не только о развитии экономики Грузии, но и о будущем юношества, о благополучии молодых судеб. Что может быть важнее, ответственнее этой задачи?

М. ЧИКОВАНИ,
председатель Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по использованию трудовых ресурсов.



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა
საბჭოთაო კავშირის
გაზეთის რედაქციაში
საბჭოთაო კავშირის
საბჭოთაო კავშირის
საბჭოთაო კავშირის

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 83 (14540) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 АПРЕЛЯ 1973 ГОДА • Цена 2 коп.

СОРЕВНОВАНИЕ МНОЖИТ УСПЕХИ

КУТАИСИ—КИРОВАБАД—ЛЕНИНАКАН—РУКОПОЖАТИЕ ДРУЗЕЙ

Четверть века назад развернулось социалистическое соревнование между трудящимися Кутаиси, Кировабада и Ленинакана. Ежегодно труженики трех городов совместно берут социалистические обязательства по досрочному выполнению народнохозяйственных планов.

О том, как решаются вопросы социалистического соревнования в третьем году пятилетия, корреспондент «Зари Востока» попросил рассказать первого секретаря Кутаисского горкома КП Грузии С. Хабишвили, вернувшегося на днях из Кировабада, где состоялось подписание договора о социалистическом соревновании на 1973 год.

— В Кировабаде, — сказал С. Хабишвили, — съехались представители трех республик. На городском собрании трудящихся было подчеркнуто, что соревнующиеся стороны, руковод-

ствуясь принципами ленинской дружбы народов, накопили ценный и разнообразный опыт творческого сотрудничества. Вместе с тем разговор шел и о том, что соревнование между трудящимися трех городов до недавнего времени страдало формализмом, отдельные пункты обязательств брались без достаточного экономического обоснования. Сегодня перед соревнующимися стоят серьезные проблемы, решение которых должно стать реальной основой делового отношения к соревнованию.

В новом договоре предусмотрено, что в Кутаиси планы выпуска и реализации продукции, капитального строительства и грузооборота будут выполнены к 25 декабря. На один день позже с этими задачами обещали справиться трудящиеся Кировабада. Ленинаканцы обязались завершить годовое задание по всем показателям к 28 декабря.

Достигнута договоренность и о том, что во всех трех городах откроются фирменные «Магазины дружбы», где будут реализовываться лучшие промышленные изделия с маркой соревнующихся предприятий.

Были определены и ближайшие рубежи. Сразу после проведения ленинского субботника города обменяются делегациями для ознакомления с итогами работы за первый квартал года. Вторая встреча намечается на 1 мая. Право представлять свой город на этой встрече труженикам надо завоевать высокими достижениями в работе.

Друзья договорились и об установлении самых тесных контактов между творческими коллективами трех городов. Новые обязательства предусматривают также систематический обмен между городскими организациями опытом партийной и советской работы.



▲ МОЛОДОЙ РАБОЧИЙ моторного цеха Кутаисского автомобильного завода имени Г. К. Орджоникидзе Вахтанг Мжавана пришел на завод со школьной скамьи и здесь приобрел рабочую профессию слесаря-сборщика. Сейчас Вахтанг выполняет задания выпускает ежемесячно на 120-140 процентов.

Фото И. Квирквелидзе.



▲ В 1969 году илья МЧЕДЛИШВИЛИ — выпускник 62-й тбилисской средней школы — пришел на Тбилисский завод гидрометрических устройств слесаря-сборщика. Прошло шесть месяцев, и юноша начал работать самостоятельно. Недавно его перевели в технический отдел завода инженером во главе. И. Мchedlishvili успешно совмещает работу с учебой в Грузинском политехническом институте имени В. И. Ленина.

На снимке: И. Мchedlishvili.

Фото С. Тезвадзе.
(Фотохроника ГрузинФОРМА).

О ПРЕБЫВАНИИ В ФИНЛЯНДИИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Н. В. ПОДГОРНОГО

По приглашению Президента Финляндской Республики Урхо Кекконена Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный с 3 по 7 апреля 1973 года посетил с официальным визитом Финляндию.

Н. В. Подгорный сопровождал первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Снячков, заместитель министра обороны СССР И. Г. Павловский, член Президиума Верховного Совета СССР Г. В. Романов, посол СССР в Финляндии В. Ф. Мальцев.

и жизнью финского народа. Повсюду Н. В. Подгорного и сопровождающих его лиц был оказан теплый и сердечный прием, который явился выражением дружественных чувств народа Финляндии к советскому народу. Н. В. Подгорный выразил искреннюю признательность за оказанный прием и отметил, что советский народ всегда дружественно относился и относится к народу Финляндии.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ У. К. КЕККОНЕНУ

ХЕЛЬСИНКИ, 6 апреля. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня здесь, в президентском дворце, состоялась церемония вручения Президенту Финляндской Республики и члену Президиума Верховного Совета СССР Г. В. Романову ордена Дружбы Народов.

Член Президиума Верховного Совета СССР Г. В. Романов отдал Указ о награждении У. К. Кекконена орденом Дружбы Народов.

Обращаясь к У. К. Кекконену, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный напомнил, что орден Дружбы Народов учрежден в ознаменование 50-летия Союза Советских Социалистических Республик. Он символизирует благородный идеал трудового человечества — дружбу народов всех национальностей, выражает великую идею братского единства народов, заветную мечту Владимира Ильича Ленина. Эта глубоко гуманный идеал составляет несомненную основу внутренней политики Коммунистической партии и Советского государства. Мы всегда стремимся к тому, чтобы воплотить ее также и в наших отношениях с народами других государств, в нашей внешней политике. Ярким свидетельством этого являются отношения наших стран и народов, основанные на Договоре 1948 года о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Финляндией.

Н. В. Подгорный вручил орден Дружбы Народов Президенту Финляндской Республики Урхо Кекконену, награжденному за заслуги в развитии и укреплении дружбы между советским и финским народами, большой вклад в дело мира и в связи с 25-летием со дня заключения Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Финляндской Республикой.

Во время визита Н. В. Подгорный имел беседы с Президентом Финляндской Республики У. Кекконеном. В беседах принимали участие: с советской стороны — первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Снячков, заместитель министра обороны СССР И. Г. Павловский, член Президиума Верховного Совета СССР Г. В. Романов, посол СССР в Финляндии В. Ф. Мальцев.

Большая заслуга в развитии дружественных советско-финляндских отношений, сказал далее Н. В. Подгорный, принадлежит Президенту Финляндской Республики Урхо Калева Кекконену, сумевшему глубоко понять и отразить в своей практической деятельности объективные потребности своего народа, миролюбивых сил европейского континента.

Н. В. Подгорный пожелал У. К. Кекконену новых успехов в плодотворной деятельности на благо финского народа и развития советско-финляндских дружественных отношений.

У. К. Кекконен в своем выступлении выразил Президиуму Верховного Совета СССР благодарность за награждение.

Беседы проходили в атмосфере сердечности и взаимопонимания, соответствующей дружественным отношениям, которые существуют между двумя странами. Были обсуждены вопросы дальнейшего развития добрососедских отношений между СССР и Финляндией, а также актуальные проблемы современного международного положения.

В ходе бесед Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный и Президент Финляндской Республики У. Кекконен отметили, что визит Н. В. Подгорного в интересах народов обеих стран, в интересах всеобщего мира.

Страны отметили, что визит Н. В. Подгорного внесет новый важный вклад в развитие и дальнейшее укрепление добрососедских отношений между Советским Союзом и Финляндской Республикой в интересах народов обеих стран, в интересах всеобщего мира.

О ПРЕБЫВАНИИ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ФИНЛЯНДИИ

По приглашению Советского правительства с 3 по 6 апреля в Москву находилась с визитом официальная правительственная делегация Финляндии во главе с заместителем премьер-министра, министром иностранных дел Акти Карьялайненом. В состав делегации входили и министр юстиции Матти Лоукооски, министр транспорта Пенка Тарьянен, министр торговли и промышленности Ян-Магнус Янсон, заведующий отделом МИД Матти Туованен, советник-консул в МИД Тавели Кекконен, директор банка Финляндии Яакко Лассила и заместитель председателя правления Общества «Финляндия — Советский Союз» Тойво Карвонен.

Делегация приняла участие в торжественном по случаю 25-летия Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года между СССР и Финляндией. Заместитель премьер-министра, министр иностранных дел Финляндской Республики А. Карьялайнен был принят Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным.

Во время пребывания в

Москве делегация имела встречи и беседы с заместителем Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиковым и министром внешней торговли СССР Н. С. Патоличевым.

В ходе бесед были обсуждены вопросы дальнейшего развития сотрудничества между Финляндией и Советским Союзом и некоторые международные вопросы. Было подтверждено наличие хороших предпосылок для дальнейшего расширения и углубления советско-финляндского сотрудничества.

Отъезд Н. В. Подгорного на Родину

ХЕЛЬСИНКИ, 7 апреля. (ТАСС). Сегодня из Хельсинки отбыл на Родину Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

На украшенном советскими и финскими флагами Хельсинкском аэродроме Н. В. Подгорного провожали Президент Финляндии У. К. Кекконен, члены правительства во главе с премьер-министром К. Сорой и другие официальные лица, а также посол СССР в Финляндии В. Ф. Мальцев.

Возвращение в Москву

7 апреля в Москву возвратился член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Он находился в Финляндии по приглашению Президента Финляндской Республики и официального визитом и принимал участие в торжествах по случаю 25-летия советско-финляндского Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

На Внуковском аэродроме Н. В. Подгорного встречали товарищи Г. И. Воронов, К. Т. Мазуров, Ю. В. Андропов, М. С. Соломечев, И. В.

Капитонов, заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. М. Клычев, М. А. Яснон, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. И. Новиков, председатели палат Верховного Совета СССР А. П. Шитов и Я. С. Насреддинова, министры СССР А. А. Гречко, Н. С. Патоличев, Б. П. Бугаев, И. А. Шелов, другие.

Среди встречавших был посол Финляндской Республики в Советском Союзе Бьерн-Олоф Георг Алхольм.

(ТАСС)

ВЫСОКО ДЕРЖАТЬ ЧЕСТЬ ЗАВОДСКОЙ МАРКИ

„КОЛХИДА“ НА АВТОМАГИСТРАЛЯХ СТРАНЫ

МОСКОВСКИЕ ВОДИТЕЛИ

«Колхиду» знает каждый водитель. Пожалуй, не найти автохозяйства, где бы не пользовались кутанскими машинами. Мчатся они по всем дорогам необъятной страны нашей...

По душе ли «Колхиды» водителям? Как отзываются они об этом детище кутанского автозавода? С этими вопросами обратился корреспондент «Зари Востока» к работникам 16-го автодорожного комбината Московского управления автомобильных дорог Главмосавтогоса.

Вот что говорит по этому поводу главный инженер автокомбината В. Мазурин:

— Уже три года эксплуатируем мы «КАЗ-608» и сумели по достоинству оценить эту машину. В дальнейшем рейсе она удобна.

Однако хочется обратить внимание кутанских друзей на качество кабин — оно оставляет желать лучшего. К примеру, смотровые стекла не всегда заделываются герметично и зимой кабину «продувает». И потом нельзя ли делать кабины цельнометаллическими? У нас есть опыт эксплуатации таких кабин, например, на машинах «МАЗ-904».

Кроме этого, просьба обратить внимание на механизм переключения передач. Нельзя ли его упростить? К примеру, производить переключения передач напрямую, при помощи одной тяги — соединив тягу с рычагом переключения на коробе перемены передач? Мы у себя попробовали так сделать, получается хорошо. Может быть, над этим подумают кутанцы?

— А как ведет себя машина в эксплуатации?

— Хорошо. Я бы даже сказал — отлично. Но об этом вам подробнее расскажут водители.

Первым водителем, к которому я обратился, был В. Кузин. Комсомолец Виктор Кузин — передовой водителем.



ГОВОРЯТ: «Колхида» — машина надежная • У нас не юг — сделайте кабину потеплее • Нужен багажник — куда класть инструменты • Надо улучшить механизм переключения передач, тормоза... • Спасибо за внимание!

тель 1-й автоколонны. Пять лет на комбинате, и за все эти годы не имел ни одного нарушения дисциплины.

— Чем хороша «Колхида»? У нее просторная кабина с хорошим обзором. Удобства для шофера прямиком отличные. Идет машина хорошо, мотор у нее работает безупречно.

Одна только претензия: кабина непрозрачна. В дороге всю ее трясет, самопроизвольно открываются двери, опускается стекло. У «ЗИЛ-130», например, кабина намного прочнее.

И прошу высказать свое мнение о «Колхиде» В. Вачурин. Валентин Павлович не расстается с ней третий год. Он ударник коммунистического труда. На «Колхиде» освоил новый вид перевозок мелкопартионных грузов по кольцевым маршрутам. Обучил и воспитал немало молодых водителей.

— Два с половиной года сижу за рулем «Колхиды», а она у меня, как новенькая. Слежу за ней, конечно, тщательно.

«Колхида» — машина неплохая, не жалуюсь. Но несколько советов кутанским

автостроителям все же дать хочу. Надо бы позаботиться о печке. Едешь зимой, в машине — задует в щели в кабине, а печка не обеспечивает достаточного тепла — ноги мерзнут. Вы над этим подумайте, друзья-кутанцы. И еще подумайте над тем, почему у руля большой люфт. Нас порой мучает и переключенные скорости. Мы сами, по собственной инициативе, переделали его, сделали механическое сцепление — это и удобнее, и прочнее.

П. Калинин — старый кадровый шофер, один из самых опытных водителей в Москве. Коммунист. За его плечами почти четверть века работы на этом автокомбинате.

— Что скажете о «Колхиде», Петр Алексеевич?

— Наша автоколонна занята междугородными перевозками. Колесим по дальним дорогам страны. Так что имел возможность проверить на практике, как «Колхида». Я на ней проехал 87 тысяч километров. Работать на «КАЗ» удобно. Все механизмы расположены продуманно, за рулем не устаешь. Идет машина легко, хорошо преодолевает подъемы. Од-

нажды в районе Курска я попал в сильную метель, гололед. Много машин застряло, а я всех их обошел, ни на минуту не остановился. Одним словом, ходовые качества «Колхиды» не вызывают претензий.

Есть, конечно, в этой машине и неполадки. Вам уже говорили, что печка не совсем удачна. Когда машина долго стоит, мороз прихватывает и печку. Тяжело поднимается кабина — очевидно, надо усилить пружины. Передел «ест» резину с обеих сторон, в чем причина, не знаю, возможно, неправильный развал колес?..

Водитель Н. Павловский товарищи по работе охарактеризовали так: он здесь соли организации автокомбината. Ветеран. Сейчас взял обязательство выполнить пятилетку за четыре с половиной года.

Что ж, правильно говорили товарищи и о достоинствах и о недостатках «Колхиды». Хочу еще обратить внимание на тормоза. Мы перевозим тяжелые грузы, а тормоза на «Колхиде», на наш взгляд, слабоваты. К примеру, на «ЗИЛ-130» с лю-

бым грузом тормознешь — машина как вкопанная. А здесь нет, потому что узкие колодки. И еще совет. Нужно кутанцам сделать хоть небольшой багажник — ведь инструмент некуда класть.

В заключение скажу вот что: я на «Колхиде» проехал 130 тысяч километров по разным дорогам, в разные времена года. Ездил и в грязь, и в гололед, и в морозы с ветрами да метелями, но ни разу и нигде она меня не подводила. Не было случая, чтобы я на ней застрял или чтобы меня тащили на буксире. Ходкая машина, выносливая.

А теперь — интервью с двумя водителями ст. а. м. А. Кузиной и В. Александровым.

Владислав Михайлович — передовой водитель, Александр Михайлович — на чальник автоколонны, в которой за три года не произошло ни одного транспортного происшествия. Она призер московского конкурса по безопасности движения. В колесе Александр Михайлович 115 машин, почти по-

ловина из них — «Колхиды».

Разговор начинает В. Александров:

— Не знаю, как кому, а мне «Колхида» больше других нравится. Даже больше, чем «ЗИЛ-130». Ведет себя она хорошо, идет ровно, в трудные минуты не подводит, правда, система переключения передач у меня своя, как мы в шутку говорим, «16-го комбината». Сцепление я тоже с самого начала переделал. Может быть, и на Кутанском заводе об этом подумают? Вместо гидравлического — механического. Так проще и удобнее.

А. Кузина добавляет:

— «Колхиды» мы используем главным образом на междугородных перевозках, и не было случая, чтобы эти машины подвели, были приключившиеся в гараж из-за технической неисправности. Водители довольны ими. Конечно, есть и замечания, о них уже говорили, и я уверена, что завод прислушается к ним. Марка «КАЗ» — авторитетная марка среди водителей. Не надо ронять ее. Даже в мелочах.

Л. РОСТОВЦЕВ.

Острый сигнал

Запчасти: где их достать?

НА ЭТОТ ВОПРОС ДОЛЖНЫ ОТВЕТИТЬ:

председатель республиканского объединения «Грузсельхозтехника» Г. Вахадзе и министр сельского хозяйства республики И. Ртвелашвили.

Все шире разворачиваются гильрипские механизаторы весенние сельскохозяйственные работы. Уже вспахано более 2500 гектаров земли. Предстоит выполнить большой объем работ. Поэтому очень важно, чтобы техника во всех колхозах и совхозах была обеспечена сейчас полной нагрузкой.

Между тем, во многих хозяйствах простаивают тракторы и другие технические средства. Основная причина — отсутствие запасных частей. В колхозных мастерских и на базе районного отделения «Абхазсельхозтехники» нет лесных и оваловых болтов, ремней, крошечных для крепления навесов, шлангов высокого давления, фильтров тонкой очистки.

Хозяева, которые мы обслуживаем, говорят и о том, что в управлении гильрипским отделением «Абхазсельхозтехники» С. Гадава, — испытывают большие трудности в связи с отсутствием запасных частей к плугам. Мы определили общую в них потребность. Запросили пятьдесят комплектов запчастей, а получили только пять. Вот уже несколько месяцев ждем пополнения, а его все не видно. В колхозах же не используются сейчас десятки плугов.

Тот, кто знаком с трактором, знает, что такое фрикционная накладка заднего моста. Это не очень хитрая и вовсе не дефицитная деталь. Но трактор без нее не обходится. Вот и просто — «Т-74» добрых два месяца в колхозе имени Меленки села Дранда. Механикаторы с ног сбились, но деталь в районе так и не смогли.

Пришлось послать людей в разные города, — говорит инспектор госсельхознадзора Управ. в е. н. с. сельского хозяйства Гильрипского района О. Сулашва. Другого выхода не было. Накладки нашлись, хотя, конечно, ценой немалых потерь времени.

В поле идет работа, а в мастерских — сплошная неурядица.

Нетрудно представить состояние ремонтных колхозов имени Церетели села Пшави. «Подкачал» топливный насос трактора «ДТ-75». Привезти его в порядок не представляется возможным. Трактор простаивает уже несколько дней.

Но это еще «терпимо», потому что тракторы колхозов имени Бараташвили и имени Пушкина села Мехреули, колхозов сел Цебельда, Амтели и Багмарни вообще не выехали в поле. Трудно сказать, когда они покинут мастерские. Ремонтники разводят руками: «Все зависит от того, когда получим запасные части».

Мастерские запрашивают районное отделение «Абхазсельхозтехники». Оно, в свою очередь, — «Абхазсельхозтехнику». Она, конечно, — «Грузсельхозтехнику». Пока составляются заявки и подписываются заявки, тракторы простаивают. Это уже не какая-нибудь деталь, а серьезная проблема.

Д. ШЕЛИЯ. (Корр. «Зари Востока»).

ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. «Заря Востока» в важной стройке — ударные темпы

Корреспонденция под таким заголовком была опубликована в «Заре Востока» 10 марта 1973 года. Редакция получила ответ управляющего трестом № 1 «Занкавметаллургстрой» В. Мандигалдзе, где говорится, что критическое выступление газеты было правильным. Трестом в настоящее время разработан сетевой график ведения строительно-монтажных работ. Выполнение его ежедневно контролируется. Строительная площадка сейчас полностью освещена, и работы ведутся в две смены. Коллектив строителей и монтажников делает все, чтобы досрочно — к 1 сентября сдать первую очередь строящегося в Лило плодородного комбината.

«А Я ВСЕ ХОЖУ»

Под таким заголовком в «Заре Востока» была опубликована критическая заметка о затянувшейся ремонте телевизора, принадлежащего жителю поселка Вазиани Г. Гарева. Как сообщает управляющий «Грузрадиотрестом» А. Сааташвили, факты, приведенные в заметке, подтвердились. Радиомеханику Тбилисского телевизионного ателье № 7 В. Белешко, виновному в волоките, объявлен выговор. Телевизор Ф. Гарева отремонтирован.

«КОГДА ДИСЦИПЛИНА НЕ В ПОЧЕТЕ»

Под таким заголовком в газете «Заря Востока» от 17 марта с. г. была опубликована корреспонденция, в которой говорится о серьезных недостатках в работе Абашского райпромакомбината местной промышленности. Отмечалось, что в цехе резинových изделий низок уровень трудовой дисциплины, часто нарушается ассортимент выпускаемой продукции.

В корреспонденции также отмечалось, что рабочие не обеспечены нормальными бытовыми условиями, не получают молоко, положенное по санитарным нормам.

Как сообщает редакция из Абашского РК КП Грузии, вопрос о работе комбината обсуждался на заседании бюро райкома партии. За слабое руководство обанувшим цехом директором комбината З. Чантурия объявлен выговор.

Администрация предприятия провела ряд мер для наведения порядка на производстве. Двор цеха огражден, введена пропускная система. Приняты меры для улучшения сортировки продукции. Рабочие обеспечены горячими обедами.

Однако перебор в снабжении материалами все еще не изжит, что сказывается на ритмичности работы. Бюро Абашского райкома партии наметило конкретные меры для ликвидации еще имеющихся недостатков в деятельности комбината.

Награждения

Указами Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 6 апреля 1973 года Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Грузинской ССР награждены:

Профессор Хочолава Иван Андреевич — заведующий сектором Всесоюзного научно-исследовательского и конструкторско-технологического института по машинам для горного земледелия и субтропических культур, — за долготелетнюю и плодотворную научно-педагогическую и общественную деятельность, в связи с семидесятилетием со дня рождения.

Тов. Навалдзе Илья Амбанович — профессор Грузинского ордена Трудового Красного Знамени сельскохозяйственного института — за долготелетнюю и плодотворную научно-педагогическую и общественную деятельность, в связи с шестидесятилетием со дня рождения.

Тов. Чхеидзе Петр Александрович — председатель совета Грузинского республиканского объединения строителей и эксплуатации межколхозных саватерьев, — за долготелетнюю и плодотворную работу в хозяйственных органах, в связи с шестидесятилетием со дня рождения.

Тов. Цицабадзе Давид Исидович — начальник сельскохозяйственного управления исполкома Дачхутского районного Совета депутатов трудящихся за долготелетнюю и плодотворную работу в сельскохозяйственных органах, в связи с шестидесятилетием со дня рождения.

Благодарность друзей

На днях в адрес Министерства культуры Грузинской ССР поступила телеграмма из ФРГ, из города Саарбрюккена, от постановщиков оперы Р. Вагнера «Лоэнгрин» в Тибльском театре оперы и балета имени Захария Палиашвили. Она обращена ко всем деятелям искусств республики, ко всем трудящимся Советской Грузии. «Возвращаясь на Родину, — говорится в ней, — мы шлем вам слова благодарности за то большое человеческое тепло, которым вы окружаете нас, за творческое счастье, которое принесло нам наше содружество.

Мы доказали с вами, что искусство поистине не знает границ. Гатмарджот, диди мацлоба! Навели ваши саарбрюккенские грузины — Герман Ведендид и Зигфрид Келер. (Грузинформ).

ВНИМАНИЕ: ПИСЬМО!

правильном решении жилищного вопроса исполкомом Орджоникидзевского района и о неправильном распределении жилищной площади в управлении Тбилисского района, коллективных писем работников парка культуры и отдыха на Тбилисском море, сигнала о незаконном оформлении гарантийных писем в жилом доме предприятия № 1 республиканского Общества глухонемых.

Специальная комиссия была создана для всесторонней проверки коллективных заявлений жителей Гиданского жилого массива, которые жаловались на серьезные недостатки в домах, допущенные строителями, плохое коммунально-бытовое обслуживание.

Научая поступающие письма трудящихся, исполкомы городского и районных Советов столицы республики выявили немало нарушений в организации жилищно-строительных кооперативов, распределения жилой площади. Так, в результате проверки писем, поступившего в исполком Тбилисгорсовета, удалось выявить грубые нарушения, допущенные в Грузинском научно-исследовательском институте гидро-технической и мелиорации при распределении ведомственного жилого фонда.

Немало делается исполкомом горсовета и для устранения причин, порождающих жалобы. Например, в результате осуществления мероприятий по улучшению торговли, культурно-бытового и транспортного обслуживания населения Варкетильского массива жалобы по этому вопросу значительно сократились.

Много нареканий новоселов вызывало и состояние плоских крыш новых жилых домов, которые повсеместно протекали. Рассмотрев этот вопрос, исполком поручил устранить недостатки специализированному тресту.

Говоря об огромной пользе дельных предложений трудящихся, нельзя, однако, не отметить, что некоторые граждане, преследуя свои корыстные цели, стараются обойти закон, рассылают анонимные письма, порочат отдельных должностных лиц и граждан, пытаются добиться успеха путем рассылки многочисленных необоснованных жалоб.

Вот характерный пример. Гражданин Башиашвили, которому и письменно, и устно неоднократно и убедительно разъясняли, что он не может претендовать на получение квартиры вне очереди, продолжает писать жалобы во все инстанции. Только за последние полгода им послано 48 жалоб.

Н. Дондуа, незаконно занявшая комнату родственникам, желая закрепить ее за собой, послала одновременно заявления в адрес 12 руководящих партийных, советских органов и редакций; не добившись успеха, она продолжает строчить необоснованные жалобы.

ВНИМАНИЕ: ПИСЬМО!

Как свидетельствует практика, уменьшению количества жалоб во многом способствуют встречи депутатов городского и районных Советов с рабочими и служащими по их местожительству и на предприятиях; отчеты руководящих работников исполкома Тбилисгорсовета перед трудящимися, всестороннее изучение ими заявлений граждан с целью оказания помощи в удовлетворении справедливых требований. Об этом свидетельствуют такие цифры: если в 1965 году в исполком поступило 27 311 жалоб, то в 1972 году их стало уже почти на десять тысяч меньше.

Несмотря на заметное улучшение работы с письмами трудящихся, следует сказать, что в отделах, управлениях, трестах исполкома Тбилисгорсовета, исполкомах районных Советов все еще имеют место случаи формального отношения к людям и их нуждам, поверхностное изучение вопросов, затронутых в письмах.

Такое отношение приводит к повторным жалобам, обращению в вышестоящие органы по таким вопросам, которые уже решены на месте.

Примером такого поверхностного, невнимательного отношения к письмам и заявлениям служит ответ исполкома Первомайского района на заявление З. Махараваши, которому отказали в просьбе улучшить жилищные условия. Но тщательное и всестороннее изучение жалобы показало, что автор прав. В результате его законные требования были удовлетворены.

В постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» указывается, что современные условия строительства предъявляют новые, более высокие требования к деятельности этих органов, что Советы, их исполнительные комитеты должны быть неприимыми к любым нарушениям законодательства, бороться с любыми бюрократическими проявлениями, добиваться правильного и своевременного разрешения предложений, заявлений и жалоб трудящихся. Мы обязаны безукоризненно выполнять возложенные на нас задачи, оправдывать доверие, оказанное нам трудящимися.

И. КОБЕРИДЗЕ, заведующий общим отделом исполкома Тбилисгорсовета.

ВНИМАНИЕ: ПИСЬМО!

Вот характерный пример. Гражданин Башиашвили, которому и письменно, и устно неоднократно и убедительно разъясняли, что он не может претендовать на получение квартиры вне очереди, продолжает писать жалобы во все инстанции. Только за последние полгода им послано 48 жалоб.

Н. Дондуа, незаконно занявшая комнату родственникам, желая закрепить ее за собой, послала одновременно заявления в адрес 12 руководящих партийных, советских органов и редакций; не добившись успеха, она продолжает строчить необоснованные жалобы.

Как свидетельствует практика, уменьшению количества жалоб во многом способствуют встречи депутатов городского и районных Советов с рабочими и служащими по их местожительству и на предприятиях; отчеты руководящих работников исполкома Тбилисгорсовета перед трудящимися, всестороннее изучение ими заявлений граждан с целью оказания помощи в удовлетворении справедливых требований. Об этом свидетельствуют такие цифры: если в 1965 году в исполком поступило 27 311 жалоб, то в 1972 году их стало уже почти на десять тысяч меньше.

Несмотря на заметное улучшение работы с письмами трудящихся, следует сказать, что в отделах, управлениях, трестах исполкома Тбилисгорсовета, исполкомах районных Советов все еще имеют место случаи формального отношения к людям и их нуждам, поверхностное изучение вопросов, затронутых в письмах.

Такое отношение приводит к повторным жалобам, обращению в вышестоящие органы по таким вопросам, которые уже решены на месте.

Примером такого поверхностного, невнимательного отношения к письмам и заявлениям служит ответ исполкома Первомайского района на заявление З. Махараваши, которому отказали в просьбе улучшить жилищные условия. Но тщательное и всестороннее изучение жалобы показало, что автор прав. В результате его законные требования были удовлетворены.

В постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы районных и городских Советов депутатов трудящихся» указывается, что современные условия строительства предъявляют новые, более высокие требования к деятельности этих органов, что Советы, их исполнительные комитеты должны быть неприимыми к любым нарушениям законодательства, бороться с любыми бюрократическими проявлениями, добиваться правильного и своевременного разрешения предложений, заявлений и жалоб трудящихся. Мы обязаны безукоризненно выполнять возложенные на нас задачи, оправдывать доверие, оказанное нам трудящимися.

И. КОБЕРИДЗЕ, заведующий общим отделом исполкома Тбилисгорсовета.

Пицундские встречи молодых ученых

Шесть дней в киноконцертном зале курорта Пицунда заседали молодые ученые и преподаватели творческой интеллигенции Абхазии. Обсуждались актуальные проблемы науки и культуры. Одним из центральных был вопрос об истоках советского патриотизма, общенациональной гордости советского человека.

Конкретный разговор шел на семинаре также о перспективах развития экономики Абхазии в свете задач XXIV съезда

КПСС. Особый акцент был сделан на развитии развития отраслей сельского хозяйства, особенно таких, как чаеводство, цитрусоводство, животноводство. Здесь много еще не решенных проблем, недостатков.

С интересом было выслушано сообщение о последних достижениях отечественной науки, в частности, коллектива Института экспериментальной патологии

и терапии Академии медицинских наук СССР о поиске эффективных средств борьбы со злокачественными опухолями и лейкозом.

Участники семинара прослушали также доклады о современной абхазской литературе, изобразительном искусстве, развитии абхазской музыки, перспективах курортного строительства в Абхазии и т. д. (ГрузИИФОРМ).

Коротко об интересном

СКОЛЬКО НУЖНО СПАТЬ?

Точно сказать, сколько часов сна в среднем необходимо взрослому человеку, по-видимому, нельзя. Однако опыты показывают: эта «норма» составляет немногим менее восьми часов сна в ночное время суток, причем для подростков эта норма несколько больше, а для пожилых людей несколько меньше. К такому выводу пришел доктор Ян Освальд, психиатр из Эдинбургского университета.

У человека, который недосыпает свою норму по сну, появляются, по данным доктора Освальда, своеобразная задолженность перед своим организмом. Если эту задолженность не возместить сном, за нее приходится расплачиваться замедлением жизненных ритмов. У «задолбанных» замедляются движения, притупляется чувство юмора, снижаются физические и умственные способности.

«Своего рода химические часы раз в сутки говорят нам, что пора спать. И ход часов очень трудно замедлить», — пишет Ян Освальд.

Психиатр из Эдинбургского университета утверждает также, что у людей нервных и раздражительных больше всего проблем, связанных со сном, у людей веселых и общительных — меньше всего. Женщины любого возраста чаще страдают от недосыпания и у них чаще бывает бессонница, чем у мужчин.

Если вы полнеете, то уж во всяком случае не от картофеля, утверждает исследователь из университета штата Мичиган (США). Для того, чтобы доказать свою теорию, Роберт Лоушер избрал довольно необычный способ: за 22 дня он съел такое количество картофеля, которого ему обычно хватало на год — почти 34 килограмма, и прибавил в весе только 1,7 килограмма.

Норман Томпсон, под чьим руководством работает отчаянный исследователь, говорит, что полнеют не от картофеля, а от того, с чем его едят, — от сметаны, масла и разного рода подливок. По словам Н. Томпсона, в одной унции картофеля — около 70 калорий, то есть столько же, сколько в яблоке, в 10 граммах масла или в 35 граммах мяса.

ПОЛНЕЮТ ЛИ ОТ КАРТОШКИ?

Модернизировать можно что угодно, в разумных пределах, конечно. А вот изобрести, труднее. Тем более такие широко известные вещи, как молоток и гвоздь.

Несколько западногерманских фирм то ли ради шуток, то ли для того, чтобы побудить к творчеству посетителей, устроили на одной из ярмарок конкурс на лучшую конструкцию обычного молотка для забивания гвоздей. Каково же было изумление жюри, когда они увидели небылицы. Представитель фирмы из Нюрнберга, который и стал победителем, продемонстрировал совершенно необычный молоток, по форме напоминающий цилиндр. Полый стальной цилиндр на три четверти заполнен свинцовой дробью. После удара молоток подсккивает, дробь сплывает к противоположному концу. При повторном ударе она опять оказывается у того конца, которым наносится удар. Явная экономия силы и, наоборот, значительно увеличивается сила прикладываемая нагрузке. Кто бы мог подумать!

А барнаулец В. Е. Мозайков пошел еще дальше, он изобрел... новый гвоздь. Обычный гвоздь довольно легко можно извлечь из конструкции, в которую его только что вогнали. С новым телом у него сделана косящая насечка наподобие рыболовного крючка. Когда его забивают — он идет легко, а вот обратно уже не вытаскишь.

Эксперты с удовольствием выдали авторское свидетельство на это изобретение.

ИЗОБРЕТЕН... ГВОЗДЬ

По местам боев за Кавказ

Талантливо, вдохновенно

«ЛОЗНГРИН» В ТБИССКОМ ТЕАТРЕ ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМЕНИ З. ПАЛИШАВИЛИ

Постановка вагнеровского «Лознгрин» вызвала громадный интерес у грузинской общественности. Еще задолго до премьеры уже сами репетиции превратились в своеобразный праздник, на которых слушатели и артисты стали свидетелями интереснейшего процесса музыкального и сценического формирования спектакля.

В интерпретации немецких мастеров искусства с особой силой раскрылись первозданная красота, мощь и величие вагнеровской музыки. Древний миф, положенный в основу произведения и переплутый из сар XIII века, привлек Вагнера народной мудростью и глубоким этическим смыслом. Это предание о благородном рыцаре Лознгрине — борце за прав-

ду и справедливость, о его любви к принцессе Эльзе. При создании оперы Вагнера привлекал глубокий гуманизм, добродетель, чистая любовь, сильные человеческие характеры и отношения героев средневековых саг. Вместе с тем композитор поднял в опере наиболее актуальную проблему современности — о трагической судьбе творца, несущего людям добро и встречающего неблагодарность и зависть.

Образ рыцаря Лознгрин — борника высокой нравственности и справедливости — помог Вагнеру в инновационной форме показать трагическое положение художника в мире, где царят фальшь, коварство и ложь. Эта главная мысль оперы придает ей и в настоящее время современное звучание и актуальность. Обобщая и акцентуируя главную идею, заложившую композитором в оперу, — идею борьбы добра, любви, справедливости против коварства, зла и человеческого порока, идею вечную и, по замечанию самого Вагнера, «объединяющую в одно», постановочная



группа максимально приближает спектакль к нашей действительности. И мы становимся очевидцами того, как сочувствуем композитору нашей эпохи, как много могут поучить современную музыкальную театральную драматургию, Вагнера — мыслителя и философа, сколько еще невыясненного в его музыкальных драмах, способных возволновать и увлечь «сегодняшнего слушателя и зрителя».

Волнующей, глубоко человеческой музыкальной драмой, именно такой, какой она была задумана великим реформатором оперного жанра, воплощает «Лознгрин» режиссер Г. Веденкин, художник В. Гондольф, дирижер З. Келер. Они выступают единомышленниками, и потенциалы, то светло-лирические, то величественно-монументальные декорации, великолепные костюмы, изумительная, полная большого смысла игра светотеней, как бы изнутри вскрывают основной замысел оперы.

Трудно отнять пальму первенства кому-либо из постановочной группы, но дирижер Зигфрид Келер предстал поистине замечательным толкователем вагнеровского творчества. В процессе подготовки спектакля поразила удивительная работоспособность и чувство высокой ответственности дирижера. Только подобная скрупулезная отделека каждой детали, фразы, отточность каждой музыкальной мысли смогли создать то единое целое, то неповторимое вагнеровское, что покорило одновременно своей масштабностью, лирической вдохновенностью и могучим духом.

Исполнители главных ролей Эрина Улхаген (Эльза) и Душан Попович (Тельрамунд) во всем исходили из внутренней природы вагнеровского оперного стиля. Они приверженцы эстетического театра, театра, в котором, по мнению великого реформатора оперного жанра, певец в равной степени должен быть наделен вокальными и актерскими данными, чтобы создать цельный и убедительный художественный образ, передать сильные человеческие страсти.

Общение с одним из шедевров мирового оперного искусства принесло большое эстетическое наслаждение и нашим исполнителям. Обладатели великолепных голосов Ц. Татишвили, Н. Андгуладзе, И. Шуганиа, Н. Капанадзе точно и пластично вписываются в общий ансамбль спектакля. Грузинские певцы глубоко выжили в самобытность и своеобразие вокального стиля Вагнера. Яркие сценические образы создали они. Светлый лиризм, возвышенность чувств Лознгрин — Н. Андгуладзе воздвигают и впечатляют в такой же степени, как бурный драматизм, страстность и внутренний девизизм Ортруды — Ц. Татишвили, или строгая скупость и величественность короля Генриха — И. Шуганиа.

Пусть приход «Лознгрин» на нашу сцену откроет дорогу обмену культурными ценностями между двумя народами.

Миря ПИЧАДЗЕ.

му так восхищают целостность, внутреннюю логику созданного ими спектакля. Г. Веденкин — настоящий режиссер музыкального театра. Общий замысел спектакля, рисунок каждой роли, воплощение исполнителями каждого художественного образа, все от «пелого до деталей» пронизано чисто оперным видением и нерасторжимо с музыкальной драматургией. Режиссером вагнеровских опер неординарно мощью оказывается сам композитор: Вагнер — театральный драматург неотделим от Вагнера-симфониста. Веденкин в своей сценической интерпретации «Лознгрин» исходил только из этих позиций. Его спектакль лиричен и монументален, интимен и общечеловечески философичен, романтичен и возвышен.

Единомышленниками режиссера выступают и художник Вальтер Гондольф, художник по свету Герберт Вольфшайдт, художник по костюмам Фридель Товз. Они точно следуют основной музыкальной мысли оперы, логике режиссерского замысла. Скупые, строгие, но вырази-

ПОСЛЕ ПРЕМЬЕРЫ



На снимке: сцена из спектакля «Лознгрин».

После небольшой поездки по историческим местам битвы за Кавказ в Тбилиси возродилась группа активистов клуба юных патриотов «Кавказ», созданного при Калининском райкоме ЛКСМ Грузии, республиканском Доме работников просвещения и Музее истории войск Краснознаменного Закавказского военного округа.

Юные следопыты побывали в тех местах Кубани, где 30 лет назад развернулись ожесточенные бои Черноморской группы войск Закавказского фронта. Они посетили Краснодар, Новоросийск, Анапу, где проходила боевой путь 18-й армии генерала Лесселинге и других прославленных мастей и соединений Закавказского фронта, познакомились с экспозициями городских музеев, встречались с участниками минувших боев. (ГрузИИФОРМ).

Тринадцатый матч московского чемпионата мира между хоккеистами Польши и ФРГ имел принципиальное значение: выигравший получал хороший шанс сохранить и на будущий год место в группе. В первом круге фортуна улыбнулась хоккеистам из ФРГ, победившим со счетом 4:2 (1:2, 2:0, 1:0).

Хоккеисты обеих команд отдали борьбе все силы, не падали себе в сильное единоборстве, но, конечно, в технической и тактической подготовке почти все они пока заметно уступают большинству игроков остальных команд «большой шестерки».

Теперь все надежды польских хоккеистов на реванш во втором круге.

В субботу, 7 апреля, завершился первый круг чемпионата, днем встречались сборные ЧССР и Финляндии, победил чемпион мира — 4:2. А вечером на лед вышли лидеры — хоккеисты СССР и Швеции.

(ТАСС.)

Удачный старт Н. Андрианова

РИГА. Наш олимпийский чемпион Николай Андрианов лидирует на турнире гимнастов 18 стран, стартовавшем в местном Дворце спорта.

Упражнения Андрианова на перекладине и коне арбитры оценили в 9,5 балла, а вольные упражнения — в 9,3.

Турнир «Рига-73» — первые крупные международные соревнования гимнастов после Олимпийских игр. Поэтому тренеры национальных сборных хотят показать и продемонстрировать в предостережительных выступлениях вместе с известными чемпионами молодых спортсменов. В Риге выступают более 80 спортсменов.

Сегодня будет разыграно первенство на отдельных снарядах. (ТАСС.)

Тбилисский филиал Всесоюзного заочного электротехнического института связи

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ

НА 1973-1974 УЧЕБНЫЙ ГОД ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

1. Факультет автоматической и многоканальной электросвязи готовит инженеров электросвязи по специальности:
- 1) автоматическая электросвязь;
- 2) многоканальная электросвязь.
2. Факультет инженерно-экономической подготовки инженеров по специальности:
- 1) экономика и организация связи;
- 2) машины и оборудование предприятий связи.
3. Факультет радиосвязи и радиосвязи готовит инженеров по специальности:
- 1) радиосвязь и радиовещание;
- 2) радиотехника;
- 3) в институте принимаются лица обоего пола без ограничения возраста, имеющие законченное среднее образование. Премущественное право на зачисление имеют лица, характер работы которых соответствует избранной специальности.

Поступающие в институт сдают вступительные экзамены по следующим предметам:

- а) математика (письменно);
- б) физика (устно);
- в) родному языку и литературе (письменно).

Отдельные слухи экзамены по математике (письменно и устно).

ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ производится с 10 апреля. Вступительные экзамены проводятся с 1 по 20 июня. Зачисление — с 21 августа по 30 сентября.

К заявлению должны быть приложены следующие документы (на русском языке в одном экземпляре):

- а) документ о среднем образовании (в подлиннике);
- б) характеристика-рекомендация с последнего места работы для представления в вуз; вступительный экзамен размером 3х4, заверенный гербовой печатью;
- в) медицинская справка (форма № 286);
- д) выписка из трудовой книжки.

Заявление и документы направлять по адресу: Тбилиси, ул. Улановича, 5, тел. 56-47-48.

СРЕДНЯЯ СПЕЦИАЛЬНАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА им. З. ПАЛИШАВИЛИ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1973-1974 учебный год в 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8 классах по специальностям: фортепиано, скрипка, альт, виолончель, контрабас, арфа; в 5, 6, 7, 8 классах отдела духовых инструментов (флейта, ребаб, кларнет, флюгельгорн, валторна, труба, тромбоны).

УСЛОВИЯ ПРИЕМА

Для поступления в первый класс ребенок должен обладать следующими музыкальными способностями — отличными слухом, чувством ритма, пением.

Для поступления во второй и следующие классы, помимо природных способностей, поступающий должен иметь соответствующие классу умения играть на избранном музыкальном инструменте и подготовку по теоретическим предметам.

Поступающие в школу представляют следующие документы:

1. Заявление.
2. Копию метрического удостоверения, заверенную нотариально.
3. Справку с места работы родителей о занимаемой должности.
4. Медицинскую справку о здоровье ребенка.
5. Справку с места жительства ребенка.
6. Две фотографии размером 5х4.

Поступающие в старшие классы, кроме вышеуказанных документов, представляют также медицинскую справку (форма № 26, 63), таблицу успеваемости и характеристику из образовательной школы.

Зачисленные в школу по окончании учебного года зачисляются в интернат.

Обучение в школе бесплатное.

Принимая заявления для поступающих в 1 класс — с 20 апреля по 15 мая с. г., начало приемных экзаменов — 17 мая.

Для поступающих в старшие классы прием заявлений с 1 по 20 июня, начало приемных экзаменов — 25 июня.

Начало занятий — 1 сентября.

Адрес школы: Тбилиси, ул. Атарбекова, № 42, тел. 99-01-14.

ОБО ВСЕМ
ОДНАЖДЫ...

УТЕШИЛ

Иоганнес Брамс был в тесной дружбе с известным медиком Вильбротом, который, будучи горячим поклонником музыки и, сам играл на виолончели. Часто друзья музицировали вместе.

Однажды вечером Вильброт сказал Брамсу: — Ты играл так громко и темпераментно, что я не слышал собственного инструмента.

— Ну и радуйся, — ответил Брамс.

МЕСТЬ ХУДОЖНИКА

Однажды, когда Адольф Менцель сидел в ресторане, какая-то супружеская пара заметила знаменитого художника и стала бесцеремонно его разглядывать. Менцель поднял голову и начал рисовать, бросая время от времени проницательные взгляды на женщину.

Наконец, супруг не выдержал и возмутился: — Господи, я запрещаю вам рисовать мою жену!

Менцель протянул ему рисунок, на котором красовалась породная гусыня, и спросил: — Это ваша супруга?

ВСТРЕЧА У ВРАЧА

— У меня боли в плечах, — пожаловался врачу Марк Твен. — Когда я отвожу правую руку назад, а затем — левую, и, наконец, обеими руками описываю в воздухе полукруг, у меня отчаянно болят плечи.

— Боже милостивый, — удивился доктор, — вам приходится проделывать такие упражнения? Вы же не артист!

Твен на мгновение задумался и затем спросил: — Господи доктор, а можете ли вы мне объяснить, каким способом вы бы надавали пальто без посторонней помощи?

СЛУЧАЙ В ЗООПАРКЕ

Как-то Гергарт Гаутман прогуливался по зоопарку и, заметившись, переступил через невысокую изгородь.

— Будьте-ка любезны вернуться на дорогу! — раздался резкий окрик сторожа.

— Не кричите так. Знаете ли вы, кто я? — Да, знаю, Гёте. Но это далеко еще не дает вам права топтать газоны.

Перевод с немецкого Р. Исаевым.

ПЕРВОЕ ОЧКО В АКТИВЕ ФУТБОЛИСТОВ ТБИССКОГО «ДИНАМО».



ХОККЕИСТЫ ЗАВЕРШИЛИ ПЕРВЫЙ КРУГ

ИГНАТИЙ В «СТРАН» ВЫСТУПАЮТ В РИГЕ

Все решили пенальти

Вчера на тбилисском стадионе «Локомотив» в присутствии 35 тысяч зрителей состоялся первый матч чемпионата страны по футболу. Против обладателей золотых медалей — футболистов восточной Грузии — выступали динамовцы Тбилиси. Встреча вызвала огромный интерес, и любители футбола не обманулись в своих ожиданиях. Они увидели острую, изобилующую, множеством волнующих ситуаций встречу.

Вынужденные выступать без заболелого Асатиани, тбилисцы нашли свою достойную замену в лице нападающего Кипиани. Чемпион страны не сразу отыскал контрмеры против команды, игравшей с четырьмя форвардами. Во время одной из атак Мачаидзе сильно и точно пробил в верхний угол ворот. Динамовцы повели — 1:0.

В дальнейшем игра выровнялась. (Следует отметить, что динамовцы лишились полувинного травму Гуцаева). Теперь уже острые ситуации возникали попеременно то у одних, то у других ворот. Все же первый тайм остался за тбилисцами.

Настойчивые атаки чемпиона продолжались и после перерыва. Во время одной из них гости получили право на штрафной. Удар Кузнецова был неотразим. Счет стал 1:1.

В дальнейшем возможности изменить его были и у хозяев и у гостей. Однако возможности эти так и остались не реализованными. И вступило в силу новое правило, по которому победителя определял серия пенальти. Хурцилава, Челидзе, Кипиани и Эбралидзе безупречно исполнили свои попытки. А вот серия пенальти гостей в самом начале преврал в высочайшее зрелище удар Куксова. Потом Гогия взял еще один пенальти — от Журавлева, а Елисеев пробил мимо ворот. Счет по пенальти — 4:2 в пользу тбилисцев.

Динамовцы выступали в таком составе: Гогия, Дзодуашвили, Челидзе, Хурцилава, Эбралидзе, Гавашели, Мачаидзе, Кипиани, Гуцаев (Петришвили), Г. Нодия, Л. Нодия.

Вчера состоялся еще несколько матчей чемпионата. Вот результаты некоторых из них: «Найрат» — «Динамо» (Москва) — 1:0; «Арагат» — «Динамо» (Киев) — 3:1; «Шахтер» — «Спартак» (Москва) — 2:1; «Пахтатор» — «Торпедо» — 1:2.



На снимке: один из моментов игры у ворот гостей.

Фото М. Киркашвили.

Универсиаде-73

Чуть больше четырех месяцев осталось до начала Универсиады-73. Выступать в Москве в соревнованиях по 10 видам спорта изъявили желание молодые представители 57 стран.

Всемирные студенческие игры в Москве, безусловно, станут главным спортивным событием года. И в нем энергично готовятся не только участники, но и организаторы игр. Студентам будут предоставлены лучшие спортивные базы. Многие из них сейчас реконструируются. Специальные предприятия готовят для Универсиады современное вычислительное оборудование, высококачественный инвентарь.

Редактор О. КИРКЛАДЗЕ.

У промезуточного финиша

Тринадцатый матч московского чемпионата мира между хоккеистами Польши и ФРГ имел принципиальное значение: выигравший получал хороший шанс сохранить и на будущий год место в группе. В первом круге фортуна улыбнулась хоккеистам из ФРГ, победившим со счетом 4:2 (1:2, 2:0, 1:0).

Хоккеисты обеих команд отдали борьбе все силы, не падали себе в сильное единоборстве, но, конечно, в технической и тактической подготовке почти все они пока заметно уступают большинству игроков остальных команд «большой шестерки».

Теперь все надежды польских хоккеистов на реванш во втором круге.

В субботу, 7 апреля, завершился первый круг чемпионата, днем встречались сборные ЧССР и Финляндии, победил чемпион мира — 4:2. А вечером на лед вышли лидеры — хоккеисты СССР и Швеции.

(ТАСС.)

Удачный старт Н. Андрианова

РИГА. Наш олимпийский чемпион Николай Андрианов лидирует на турнире гимнастов 18 стран, стартовавшем в местном Дворце спорта.

Упражнения Андрианова на перекладине и коне арбитры оценили в 9,5 балла, а вольные упражнения — в 9,3.

Турнир «Рига-73» — первые крупные международные соревнования гимнастов после Олимпийских игр. Поэтому тренеры национальных сборных хотят показать и продемонстрировать в предостережительных выступлениях вместе с известными чемпионами молодых спортсменов. В Риге выступают более 80 спортсменов.

Сегодня будет разыграно первенство на отдельных снарядах. (ТАСС.)



КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ

ПОГОДА

СЕГОДНЯ

Сегодня в Тбилиси ожидается переменная облачность, несильный дождь, ветер слабый. Температура воздуха днем — 16-18 градусов тепла.

В Западной Грузии — переменная облачность, небольшой дождь, преимущественно в южных районах. Ветер восточный, 15-19 метров в секунду, во долине Риги 25-29 метров в секунду, а в отдельных районах 30-35 метров в секунду. Температура — 19-23 градуса тепла.

В Восточной Грузии — переменная облачность, небольшой дождь местами туман, ветер восточный, 5-9 метров в секунду. Температура в южных районах — 14-18 градуса тепла, в горных районах — плюс 7-11 градуса.